

壮丽70年 奋斗新时代·记者再走长征路

走进革命圣地 共话峥嵘岁月

来自陕西省延安市的报道

经济日报·中国经济网记者 雷婷

陕西省延安市既是黄河文化重要的发源地，也是中国革命著名的根据地。这里记录了中国共产党由小变大、由弱变强的壮丽诗篇。1934年10月，中共中央高举抗日救亡旗帜，率领中央红军从江西瑞金、于都等地出发，粉碎国民党军队的围追堵截，战胜无数艰难险阻，于1935年10月19日到达陕西省延安吴起镇。此后，中国共产党从延安走向西柏坡，走向北平，解放了全中国。

延安，一座地处西北边陲的军事重镇，成为了当时中国最充满活力的革命圣地，对无数心怀救亡图存理想的热血青年产生了强烈吸引力。曾在八一敬老院居住过的女红军刘天佑就是其中一位。

8月6日，记者在延安市八一敬老院见到了刘天佑的外孙雷勇。回忆外祖母的一生，他记忆犹新。刘天佑是四川巴州刘家大院人，五六岁时当地曾暴发传染病，父母相继过世，留下她和哥哥相依为命。“外祖母原来没有名字，是红军区委一位领导给她起名刘天佑。”雷勇告诉记者，外祖母卖过醪糟，也当过佣人，喂猪、引娃（照顾小孩）都干过。有次刘天佑去赶集，刚好碰见红军的宣传队，当时就报名参加了红军。

1935年8月，她随部队翻越雪山、两过草地，1936年9月到达甘肃会宁。“过草地的时候，部队生活条件特别艰苦，没有粮食吃，大家只能挖草根和摘树叶吃，经常是部队经过，树上的叶子就摘没了。草地行军十分危险，稍不注意一脚踩空，就会陷入泥沼，无法营救，所以牺牲了很多人。”雷勇说。

据刘天佑老人的回忆录记述，在一次穿越沼泽地时，刘天佑和一个女战士结伴而行。走在前面的刘天佑让那位女战士拽着自己的衣服。但由于饥饿劳累，那位女战士渐渐松开，稍一不慎，掉入沼泽中，瞬间就被吞没了。刘天佑只能擦干了眼泪，继续踏上艰难的长征路。

郭家珍老人是曾与刘天佑在八一敬老院一起居住过的女红军。1933年，红军来到了临近的旺

沐浴阳光，让少年儿童茁壮成长

(上接第一版)

【故事二】我要和小树苗一起茁壮成长

北京市通州区贡院小学学生毕杨有时会来到绿心城市森林公园，“看望”一棵四季常青的侧柏。

对毕杨来说，这棵侧柏意义重大：“这是习爷爷和我们一起种下的。”

2019年4月，习近平总书记来到绿心城市森林公园参加首都义务植树活动。他一边劳动，一边向身边的少先队员询问学习生活和体育锻炼情况，祝他们像小树苗一样茁壮成长。

当时的毕杨，看着习爷爷扶苗培土、拎桶浇水，对劳动非常在行，心里暗暗敬佩。

此后，一有空闲，毕杨开始主动承担一些家务劳动，择菜、洗碗、洗衣服、扫地拖地……通过一件件小事，将劳动意识融入生活之中。

习爷爷同孩子们的亲切交流，让毕杨深感到热爱运动、强身健体的重要性。“今后，我要牢记习爷爷的教诲，多读书、多劳动、多运动，长大后做对祖国建设有用的人才。”毕杨说。

“少年儿童要注意加强体育锻炼”，习近平总书记对孩子们身体健康的关怀，体贴入微。

“德智体美劳全面发展”，习近平总书记的嘱托让越来越多的孩子们打开心灵，奔向更广阔的远方。

毕杨开始把目光投向了书本以外的广阔天地。现在的她对环保方面的问题愈发有兴趣，今年以《我们都是成长中的小树苗》为题参加了演讲比赛。5月份，她又随爸爸妈妈一同参观了北京世界园艺博览会，学习更多关于绿色生活的知识。

【记者手记】一棵树的成长，离不开土壤的营养、雨水的滋润，还要在与风雪对抗中“千磨万击还坚劲”。

新时代的好少年，理应德智体美劳全面发展。

在习近平总书记的关怀下，国家出台《健康中国行动

苍县。郭家珍“听说红军专门帮助穷人”，便约了6个小姐妹到旺苍县庙湾区政府报名参加了红军。

一次护送伤员途中，行至半路，前方出现一面红旗，郭家珍以为遇到了自己人，高兴地大喊：“口令！”没想到对方把红旗换成白旗，大家意识到遇上了伪装的敌人。30多人奋力突围，敌人在后方紧追不舍，一个敌人伸手猛地抓住了郭家珍。郭家珍拼命挣脱后，敌人连开数枪。郭家珍又跑出好几里路，摆脱了追赶。等她停下来后发现，背包角被打出个大洞，真是死里逃生。

1934年9月，红军部队开始整编，郭家珍被编入红31军273团做护理工作。郭家珍的女儿杜芳说，郭家珍和战友过草地后，部队休整一周，准备渡河后消灭敌人。但因河深水急，又无渡船，先过河的战士被敌人抓住后残忍地杀害。部队只得再返回，又一次过草地。粮食短缺，战士疲惫，不少人饿死、累死或陷入泥沼。郭家珍几天没吃一口食物，饿得两眼发黑。危难之际，老令排排长给了郭家珍一点干牛肉，郭家珍才逐渐缓过来，捡回了一条命。

记者在敬老院还见到了98岁高龄的老红军康文华。老人年事已高，耳朵在战时被炮弹震坏，只能由小儿子康武昌与父亲边交流边回答记者提问。1935年1月，年仅14岁的康文华跟随刘志丹游击队上了山，不久游击队被整编为正式部队，他被安排在司令部担任警卫员。

“当时他所在的115师，在平型关战役中打了一天一夜。战斗非常惨烈，很多战士都牺牲了，但我们坚持到了最后，夺得了胜利。”康武昌告诉记者，“抗战胜利后，我父亲所属部队还先后参加了很多场战役。在1945年10月的平汉战役中，他的耳朵被炮弹震坏，从此基本听不见了。”

再走长征路，听老红军战士讲述战火纷飞的年月，回忆胜利后的喜悦和失去战友时的悲痛。重温长征历史，缅怀革命先驱，让我们更深刻地认识到，没有他们的付出，就没有我们现在的幸福生活。

根据地创建的番号，“连”代表年级。可以听到革命年代的集合号和休息号，那是上下课的铃声。

每周一次的“红色教育课堂”、老红军讲解革命历史、到照金纪念馆参观学习、诵读红色经典等活动……红色教育串起一个个革命故事，仿佛是一场穿越时空的对话。

“我最喜欢薛家寨保卫战的故事。”作为学校“红孩儿宣讲团”成员，陈子涵脸上洋溢着自豪，“讲故事让我了解很多革命英雄的事迹，懂得现在美好生活来之不易”。

“希望你们怀着一颗感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。”习近平总书记回信中的叮嘱，孩子们铭记在心。

虽身处小村，但北梁红军小学的孩子同样怀有远大的梦想。问及理想，他们给出的答案是当科学家、解放军、医生……午休时，围绕梦想这个话题，孩子们总是可以谈论很久。

“我们一定会铭记习爷爷的教诲，珍惜今天的幸福生活，长大后成为建设祖国的栋梁之材。”王天娇语气坚定，稚嫩的脸上绽放出甜美的笑容。

【记者手记】曾经战火纷飞的大地早已是丰收的田野。那些在战火中逝去的英雄，也化为天上的星，在无数个夜晚，为生活在这片土地上的孩子照亮前行的路。

“一国两制”底线不容挑战

人民日报评论员

冲击立法会大楼，肆意损坏立法会设施，涂污香港特别行政区区徽，撕毁并焚烧基本法；围堵香港中联办大楼，污损国徽，喷写侮辱国家和民族的字句；扯下某建筑物前悬挂的中华人民共和国国旗，扔入海中……近期以来，一些激进分子以“反修例”为名，在香港制造了一系列极端暴力事件，不仅破坏了香港繁荣稳定的大局，也已经触及“一国两制”的原则底线，性质十分严重，影响十分恶劣。

“一国两制”是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。香港回归以来，“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到切实贯彻落实，香港保持繁荣稳定，被公认为全球最自由的经济体，营商环境和国际竞争力得到国际社会的广泛认可，香港居民享有前所未有的民主权利和全世界范围内少见的广泛自由，香港的法治指数在全世界名列前茅。事实充分证明，“一国两制”是行得通、办得到、得人心的。坚定不移地推进“一国两制”事业，是包括香港同胞在内的全体中华儿女的共同愿望，符合国家

国务院港澳办：

摆在所有香港市民面前最急迫最重要的任务是“止暴制乱、恢复秩序”

新华社北京8月6日电（记者查文晔 赵博）国务院港澳办新闻发言人6日在京表示，香港局势发展到今天这个严峻地步，摆在所有香港市民面前最急迫最重要的任务十分明确，就是一句话，“止暴制乱、恢复秩序”！

国务院新闻办公室6日在京举行吹风会，邀请国务院港澳办新闻发言人杨光、徐露颖介绍对香港当前事态的看法，并答记者问。发言人表示，在香港发生的示威游行活动完全超出集会、游行、示威自由的范畴，已经演化为极端暴力行为，而且手段不断翻新、烈度不断升级、破坏性不断加剧，令人触目惊心。更令人愤慨和需要高度警觉的是，部分激进分子撕毁香港基本法、污损国徽、侮辱国旗，这些行径严重违法犯罪，公然冒犯国家尊严，挑战“一国两制”原则底线。这些暴徒可谓器张至极，丧心病狂。未来等待他们的将是法律之剑的重击，是耻辱柱上抹不掉的刻痕。

发言人表示，持续近两个月的游行示威活动特别是暴力冲击行径对香港经济民生也已造成严重影响。根据特区政府数据，香港今年头六个月各项经济指标，除个别行业外，全面下跌。更严重的是，香港当前事态已严重打击国际投资者的信心。

发言人指出，在香港当前乱局中，站在前台的是部分激进暴力分子，居中的是部分被误导、被裹挟的善良市民，但幕后怂恿、支持激进暴力分子的则是香港内外的“反中乱港”势力。他们明目张胆地为激进暴力分子撑腰壮胆，明里暗里进行协调、指导和资助。他们混淆是非、颠倒黑白，竭力鼓吹所谓“公民抗命”甚至“暴力才能解决问题”的歪理邪说，美化、怂恿暴力犯罪活动。他们鼓动激进分子大搞所谓“不合作运动”，实施“极限施压”，企图迫使全体香港市民卷入政治纷争，激化社会矛盾。

发言人说，铁一般的事实显示，这

特区政府多个部门表示：

滋扰活动损害香港整体利益和安宁

新华社香港8月6日电 香港特区政府多个部门6日下午举行跨部门记者会表示，示威者发起滋扰活动损害香港整体利益和安宁，呼吁香港市民齐心协力向暴力说“不”。

在当日记者会上，香港特区政府政务司司长张建宗表示，近期的集会已经变得更暴力化、更极端，甚至罔顾法纪。昨日发起的滋扰活动令香港多区受到影响，部分参与者做出违法行动，例如堵塞道路、损坏交通灯、剪断电线等。更有极端分子围堵、袭击警署，破坏警车，严重影响附近区域和市民的人身安全。

张建宗说，香港绝大部分市民奉公守法，希望社会安宁、太平。极端示威活动将香港推入危险的边缘，他呼吁香港市民齐心协力向暴力说“不”，守护香港，不要诉诸暴力，更不

和民族根本利益，符合香港的整体和长远利益。

作为一项开创性事业，“一国两制”对中央来说是治国理政的重大课题，对香港和香港同胞来说是重大历史转折。在香港特别行政区各项事业取得全面进步的同时，“一国两制”在香港的实践也遇到了新情况新问题，香港社会还有一些人没有完全适应这一重大历史转折，特别是对“一国两制”方针政策和基本法有模糊认识和片面理解。因此，要把“一国两制”继续推向前进，必须从维护国家主权、安全、发展利益，保持香港长期繁荣稳定的根本宗旨出发，全面准确理解和贯彻“一国两制”方针政策，把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。

应该看到，“一国两制”是一个完整的概念。其中，“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。正因如此，贯彻落实“一国两制”方针，始终要强调“三条底线”不能触碰：绝对不

能允许任何危害国家主权安全、绝对不能允许挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、绝对不能允许利用香港对内地进行渗透破坏的活动。一些人无视这一常识和底线，把香港特别行政区的高度自治权与中央的管治权相对立，不遵守基本法，不尊重中央的权力，究其原因，要么是片面理解“一国两制”，要么是故意曲解“一国两制”。

今天，“一国两制”仍需要在实践中不断探索。但有一点非常明确，那就是“三条底线”不容挑战。倘若有人试图触碰挑战“三条底线”、干扰破坏“一国两制”，注定是妄想，注定是徒劳，也注定是会彻底失败的。

“香港好，国家好。国家好，香港更好。”这句话道出了香港与国家密不可分的关系。我们相信，在中央政府和祖国内地的大力支持下，在林郑月娥行政长官和特区政府的带领下，香港同胞一定能够把香港管理好、建设好、发展好，香港一定能够战胜前进道路上的各种困难和挑战，“一国两制”这艘航船一定能够劈波斩浪、行稳致远！

（新华社北京8月6日电）

民手中。

在回答记者关于香港青年人的问题时，发言人表示，在一连串示威游行和暴力冲突中，确实有一些年轻的面孔。近期发生在香港的一些暴力冲突活动，说穿了是一些乱港、祸港分子躲在幕后操纵，让青年人成为他们政治图谋的棋子和炮灰。随着这些乱港、祸港分子挟洋自重、挟青年自重、挟香港的繁荣稳定自重的图谋日益暴露，破坏“一国两制”的嘴脸日益暴露，越来越多的青年会看清他们的面目，会迷途知返。

发言人表示，香港青年的国民教育确实存在问题。要加强香港青少年的爱国主义教育、国民教育，要让他们从小就全面、深入、客观地了解自己的国家和民族，了解自己的历史和文化。香港的青年也是中国的青年，中央时时刻刻都在关注着香港青年人的成长。香港青年在成长过程中的确遇到了很多困难，但这些问题是不能用暴力和违法来解决的。我们也奉劝那些已经参加了示威游行甚至一些暴力冲突的年轻朋友们，迷途知返，悬崖勒马，回到法治、秩序的正途来，维护好香港的繁荣稳定，而不要再向邪路和危险的道路上继续迈进一步。

在回答记者关于外部势力干预香港的问题时，发言人表示，香港的局势恶化到今天这个地步，一些暴力激进分子敢于肆无忌惮地进行违法活动，敢于公然挑战“一国两制”的原则底线，这与一些西方政客不负责任的言论和煽风点火是分不开的。发言人强调，我们的原则立场是，香港是中国的香港，香港事务绝不允许任何外国插手。我们奉劝那些说着漂亮话，实质上却干着播撒社会仇恨和对立种子的政客们，自重一点，也清醒一点，你们的伎俩不可能得逞。归根到底，香港的前途和命运是掌握在包括香港同胞在内的全中国人民手中的。

路的路砖被拆走、安全岛立柱被损坏、道路设施被涂污等。

特区政府运输署助理署长郭惠英表示，昨日滋扰活动严重影响香港整体交通，36条道路及红磡海底隧道一度受阻，96条巴士路线需要暂停服务或更改路线。截至6日上午，累计约有200组路口交通灯受损，经抢修后，仍有70多组交通灯未能恢复正常。

特区政府消防处副消防总长郑瑞安表示，有示威者在滋扰活动中投掷汽油弹和燃烧弹等，在街道、警署和多处建筑物等地纵火。消防处昨日共处理了21起纵火事故。他强调，香港楼宇密集，一旦发生火灾很容易蔓延到邻近楼宇，造成大量人员伤亡，对附近居民的生命财产构成严重威胁。